

如何引發平信徒於疫情下的在俗福音見証？

林康政

教理講授工作是迴響天主聖言，也是擔負宣講福音的使命。為我們平信徒擔負這傳道員的職務，這不只是以口去宣講的教理內容，更是在平信徒於在俗生活中實踐出來的福音喜訊。我本人作為教理講授的老師，又是「在俗獻身團體（俗世會）的香港區成員」，在剛過去的主日基督君王節，為我在這疫情下體驗在俗獻身的靈修精神，意義重大。在過往五年的俗世會複願，都是在意大利舉行。今年是我首次留在香港，經俗世會團體的批准，得由香港聖德助撒堂的以前神學同窗羅國釗神父，為我主持重宣在俗獻身的複願禮。今年情況深信是天主召叫我在這現實生活和限制中，發揮在俗獻身的精神。記起 2020 年 3 月於義大利新冠肺炎（Covid-19）越趨嚴峻，當時身在羅馬，收到米蘭會長發布給全會員的通函，從中啟導了自己在這疫情威脅下的平信徒靈修。本文最初是提供亞洲區及意大利團體的俗世會的英語刊文，經會長鼓勵下，這裡也以中文與所有在俗的信友們共享，更希望以此與各位平信徒傳道員互勉，以言行見証基督的福音。

「在俗奉獻」就是「俗世會」的修道獻身特色（見《天主教教理》928-929 號），當中「奉獻」的含義與一般獻身修道的天主子女無別，要以更親密的方式把生命托付於天主父，並在聖神推動下，更親近地跟隨基督。（見《修會生活革新法令》1 號）。在這疫情下，獻身生活所宣發的神貧，貞潔和服從聖願，如何得以持守忠誠，具體地成為我們在俗獻身信徒對天主愛情許諾的回應，則取決於疫情期間各項「在俗」生活的行動。會長在通函中指出：「冠狀病毒大流行已經為全人類造就了一個考驗的時期……在許多方面極大改變了我們的生活，包括工作，經濟，政治，社會，學校，人際關係，休閒時間甚至宗教活動。」其實，上述生活領域根本就是一般平信徒每天每時每刻所必須參與的，如今俗世會成員更是被召以身作則，以「完善和全面獻身於此種聖化工作的生活」（見庇護十二世《眷顧之母》宗座憲令），於「俗世中追求完備的愛德，特別要從內部努力使世界聖化。」（見《天主教法典》710 號）

在現時困境時刻，為活出在俗奉獻的靈修，我們必須從各生活領域中尋找合適的“新生活模式”，卻非以「狹窄的信仰觀」來質疑天主，反問祂為什麼現有那麼多邪惡。相反，「這才是我們真正活出世俗的現實時刻，生活多於言語」，並與人類同行的時候。通過改變我們的不良習慣，重新訂定對經濟商業的價值取捨、重塑對他人與家庭關係的實際態度，善用科技媒體，甚至恢復和平與正義的政治取態等，每位基督徒都要致力向社會及世界見証天主是愛，以及信仰的皈依。在這逆境下，在俗獻身的平信徒就是被召去體現「神貧」精神，減少各種欲望和娛樂的消費主義生活，更要在頻繁社交聚會和自由活動中自我節制。這也與我們宣發「貞潔」聖願有關，不僅要脫離任何不當的親密關係而保持自己獨身侍主的身心潔淨，更要表達內心的純潔並常伴隨著祈禱，以應對人類社交疏離和孤獨感的困擾，疾病的威脅，經濟衰退和失業，甚至親歷與家人和朋友受苦與永別之痛。天主允許發生的流行疫情，正是祂在邀請我們偕同煉獄的靈魂接受淨化之苦，這也是 11 月

份煉靈月為他們奉獻最好的犧牲和祈禱。更好說，健康危機是天主給我們機會，學習信德的「服從」，效法聖母瑪利亞和亞巴郎的典範（見《天主教教理》144-149 號），在每天聖言誦禱和感恩聖祭中尋求主旨，靠主力量，首要維護最基本的人權，就是天主賜予的生命，而不是人民此刻自我滿足和濫用自由的渴望。這意味著我們的信仰和使命見證，在於適當保持社交距離，遵從由世界及地方政府制定的健康指導，預防策略和檢測，以及制約種種宗教及社區活動等。

儘管種種困難，祈願聖神帶領我們在這時期，踐行在俗成聖的生活，藉其恩寵來培養和穩定我們祈禱的規律，敢於為主愛而接納自己及他人軟弱而犧牲小我，照顧家人和周邊朋友，以及為有需要幫助的人提供精神或物質的支持。這也是教宗方濟各於《眾位弟兄》通諭中提出關於博愛和社會共融，並以不斷對話，促成人類合作和團結一致的友愛，當中教導正提醒我們如何在這疫情困境下，實踐平信徒於在俗生活的信仰見證。

有關本會的在俗獻身的複願相片及反思，詳看

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=1228507747535470&id=100011287681145

